遂平县2021年法治政府建设年度报告

2021年，遂平县深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实中央和省委、市委法治政府建设工作部署，采取切实有效措施，不断提升政府各项工作的法治化水平，为全面建设社会主义现代化遂平提供了有力的法治保障。

一、加强法治政府建设组织领导
一是坚持党的领导。县委切实履行法治建设领导职责，把法治政府建设摆在工作全局更加突出的位置，与中心工作同研究、同部署、同落实、同考核。县委书记切实履行推进法治建设第一责任人职责，先后主持召多次会议，听取工作汇报，研究解决问题，把党的领导贯彻到法治政府建设全过程各方面，为法治政府建设提供了强有力的政治保障和组织保障。二是夯实工作责任。印发了《遂平县2021年度法治政府建设工作安排》和《任务分工台账》，将法治政府建设重点任务细化分解为10个方面42项任务，逐项明确年度工作目标任务和责任单位，压紧压实责任。三是强化督导考核。依托省网络督导平台，强化日常动态督导，逐月公示、通报有关单位法治政府建设考评积分，持续加压推进。对各部门领导干部依法行政情况进行了督查，扎实开展了法治政府建设日常督察和2021年度依法行政考核，根据平时计分和年度考核结果，对12个先进单位和22名先进个人予以了表彰。

二、依法全面履行政府职能

一是抓好常态化疫情防控。健全常态化防控机制，突出重点区域和关键环节，坚持依法防控、科学防控、联防联控。从执法、司法、守法等环节发力，依法惩处虚构事实散布疫情谣言等涉疫违法犯罪5件，有力维护了公共安全和社会稳定。二是持续优化营商环境。纵深推进“放管服”改革，取消证明事项159项，审核县直单位告知承诺事项77项，乡镇（街道）108项，并在县政府网站公示。加强事中事后核查和信用监管，开展实施情况督导检查2次，减轻了企业和群众负担，方便企业和群众办事创业。推行首席责任制、首接负责制、首违不罚制，进一步改进工作作风，强化服务意识，提升服务效能，着力打造一流营商环境。三是依法推进行政决策。严格执行重大行政决策合法性审查制度和法治部门负责人列席县政府常务会议、县长办公会制度，完善政府法律顾问制度，有效防范和规避决策风险。加强规范性文件监督管理，严格规范性文件制定程序，加大对涉及公民、法人和其他组织切身利益的规范性文件备案审查力度，审核行政规范性文件、重大合同等涉法文件28份，对其中20份提出修改意见86条，开展了涉及民法典规范性文件清理工作，从源头上预防和纠正不当或违法行政行为。

三、促进严格规范公正文明执法

一是严格规范行政执法。坚持全面推行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。加强行政执法人员资格和证件管理，落实持证上岗制度，组织136名新申领执法证人员进行了公共法律知识考试，并进行集体执法宣誓，组织1434名行政执法人员举行了行政执法证年审考试，有力推动严格规范公正文明执法。二是深入推进服务型执法。发挥示范典型带动作用，整理推广“教科书式”服务型行政执法典型案例7例，推荐市级服务型行政执法示范点2个，法治政府建设示范乡镇（街道）4个。改进和创新执法方式，全面推行行政处罚“三张清单”制度，组织各行政执法单位制定并公示行政处罚“三张清单”，细化量化从轻或减轻行政处罚具体幅度，对制定法律依据和公示情况开展了监督检查。大力推行信用监管、包容审慎监管，加强行政指导、行政调解等非强制行政手段的运用，进一步提升了服务型行政执法能力和水平。三是加大执法监督力度。认真开展重大行政处罚备案审查和行政执法案卷评查，审查重大行政处罚案卷82卷，评查行政执法案卷130卷，对审查、评查发现的问题，逐一反馈整改意见，并督促整改。严格落实行政执法监督员制度，邀请30名行政执法监督员进企业走访、座谈，开展执法监督活动3次。畅通行政执法投诉举报渠道，增设举报投诉信箱5个，依法受理、处理行政执法举报投诉8件，有力推动行政执法制度化、规范化、程序化。

四、依法有效化解社会矛盾纠纷
一是改进行政复议工作。落实行政复议体制改革措施，强化行政复议监督指导作用，加大对违法或者不当行政行为的纠错力度，依法受理并办结行政复议案件70件，不予受理1件，其中撤销7件，确认违法3件。二是规范行政应诉工作。进一步规范行政诉讼案件举证、答辩和出庭应诉，出庭应诉以县政府为被告的行政诉讼案件23件，配合、支持行政审判工作，及时履行生效裁判，维护司法权威，行政机关负责人出庭应诉21次。三是完善化解纠纷机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动人民调解与行政调解、司法调解衔接联动，县法院诉前成功调解纠纷849件，诉源治理效果初显。扎实开展排查化解矛盾纠纷专项活动，调解矛盾纠纷2699起，调解成功率98%。四是优化公共法律服务。扎实开展法治创建活动，4个乡镇（街道）和8个村（社区）被命名为市级法治乡镇和民主法治示范村（社区），1个村被命名为全国民主法治示范村（社区）。优化法律服务供给，深化“一村（社区）一法律顾问”制度，选聘57名律师为全县203个村（社区）配备了法律顾问，实现基层法律服务全覆盖。组织律师开展民营企业公益法治体检活动20场次，为民营企业提供了优质法律服务。办理各类法律援助案件505件，办理各类公证事项699件。

五、持续提升依法行政能力

一是深化领导干部学法制度。把习近平法治思想作为各级党委（党组）中心组学习的重要内容，组织全县领导干部收听收看习近平法治思想专题报告会2场，县委党校科级干部培训班开设专题法治课程8节，邀请郑州大学法学博士郭德香举办“双百”法治宣讲报告会，制定《2021年政府系统学法计划》，县政府常务会议集体学法15次，进一步提升了领导干部这个“关键少数”的法治素养。二是加强工作人员法律知识培训。邀请省、市司法行政业务骨干开展了《行政执法“三项制度”与行政执法实务》、《行政处罚法》等专题辅导培训9场次，组织行政执法单位人员开展了《行政处罚法》知识竞赛，并选拔参加全市知识竞赛，获得集体三等奖，组织行政执法人员旁听庭审12次。建立服务型行政执法骨干师质库，组织10名授课员开展了服务型行政执法授课比赛，提升了执法人员的法律素养和执法水平。三是建设高素质专业化法治队伍。组织开展了习近平法治思想全战线、全覆盖的系统培训轮训。扎实开展政法队伍教育整顿，全面正风肃纪、反腐强警。落实行政执法类公务员分类管理规定，对137名行政执法类公务员进行了套转。加大法律人才的培养、选拔、招录力度，招录社区矫正专职社会工作者6名，努力建设一支高素质专业化法治队伍。

我县法治政府建设虽然取得了一定成绩，但也存一些问题和不足。下步工作中，我们将继续坚持以习近平法治思想为指导，深入推进法治政府建设，不断增强运用法治思维和法治方式做好工作的能力，为全面推进依法治市、建设社会主义现代化驻马店贡献更多遂平力量。
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