第一条 为了科学、有效地组织统计工作，保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性，发挥统计在了解国情国力、服务经济社会发展中的重要作用，促进社会主义现代化建设事业发展，制定本法。
 
【释义】本条是关于《中华人民共和国统计法》立法目的的规定。

     统计是人们为了认识、研究客观现象，对其数量特征进行搜集、整理、分析的活动。对一个国家来说，统计是国家管理的重要基础性工作，需要由政府和政府有关部门运用科学的统计方法，对国民经济和社会发展情况进行统计调查、统计分析，为经济社会的运行提供统计资料和统计咨询意见，为政府管理经济社会事务提供决策依据。《中华人民共和国统计法》是政府统计工作的根本大法，是规范政府统计活动的基本准则。

     制定《统计法》是为了以下目的：

 一、 科学、有效地组织统计工作。统计工作的组织开展必须通过法律来规范和保障。制定《统计法》，就是要通过规范统计活动，明确各级人民政府及其负责人、统计机构和统计人员以及统计调查对象在统计活动中的权利和义务，确立统计违法行为的监督检查和惩处制度，以保障政府、政府统计机构和有关部门能够科学、有效地组织统计工作。

 

二、 保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性。统计资料是统计的成果，是通过统计调查得到的反映国民经济和社会发展情况的统计信息的总称。统计资料真实、准确、完整、及时，是统计工作的根本要求。只有保证统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性，才能保障政府在经济社会事务的管理过程中及时作出科学、正确的判断和决策。新《统计法》明确了有关负责人和统计人员在统计活动中的基本职责，完善了统计数据质量责任制度，强化了统计数据质量监督检查和责任追究制度，其根本目的就是为了保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性。

    三、 发挥统计在了解国情国力、服务经济社会发展中的重要作用。统计的作用是为政府提供有关国民经济和社会发展情况的数据资料，为政府管理经济社会事务提供决策依据，同时利用可以公开的统计资料为社会公众提供信息服务。制定《统计法》，可以更好地发挥统计在了解国情国力、服务经济社会发展中的重要作用，提高政府决策的科学性，提高统计信息社会服务功能。

     四、 促进社会主义现代化建设事业发展。通过制定《统计法》，科学、有效地组织统计工作，保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性，发挥统计在了解国情国力、服务经济社会发展中的重要作用，最终目的是为了促进社会主义现代化建设各项事业的发展。

第三条 国家建立集中统一的统计系统，实行统一领导、分级负责的统计管理体制。

    【释义】本条是关于我国统计体制的规定。

     统计体制涉及统计机构的设置、管理体制、与有关部门的关系等方面。根据保障统计工作有效开展的要求和长期以来我国统计机构设置的实际情况，《统计法》明确规定，国家建立集中统一的统计系统。也就是说，在我国，国务院和县级以上地方人民政府设有专门的统计机构，乡镇人民政府设置统计工作岗位，配备专职或者兼职统计人员，独立开展统计工作，依法履行管理职责。政府统计的职能主要集中在政府统计机构。虽然县级以上人民政府有关部门根据统计任务的需要，可以设立统计机构，或者在有关机构中设置统计人员并指定统计负责人，开展统计工作，但其在统计业务上受本级人民政府统计机构的指导。

    从政府统计机构的上下级关系看，我国的政府统计机构实行统一领导、分级负责的管理体制。国家统计局依法组织领导和协调全国的统计工作，县级以上地方人民政府统计机构依法管理本行政区域的统计工作，完成上级政府统计机构布置的统计调查任务。县级以上地方人民政府统计机构作为地方政府的组成部门，在行政上受地方政府领导，在完成上级统计任务的同时，应当执行地方政府布置的各项统计任务，满足地方政府对统计信息的需要。在业务方面实行高度统一的管理。国家统计局依法负责组织领导和协调全国统计工作，组织实施有关基本国情国力的统计调查，负责国民经济核算，统一领导地方各级政府统计机构的统计业务工作，审批部门统计调查项目，制定国家统计标准，审批部门统计标准。地方各级政府统计机构，在统计业务上以上级政府统计机构的领导为主，完成国家调查任务和地方调查任务。在经费方面主要采取分级负责的管理，由中央财政和地方财政共同负担。

    建立集中统一的统计系统、实行统一领导的统计管理体制，有利于保证统计机构、统计人员依法独立行使职权，保障统计资料真实、准确、完整、及时；有利于建立统一的统计指标体系和统计标准，提高统计的规范性和科学性；有利于减少和避免重复统计调查，节省统计经费，减轻统计调查对象的负担。在统一领导的原则下，实行分级负责，是由我国政府管理体制所决定的，这有利于满足地方人民政府管理本地区经济社会事务的需要，有利于充分发挥地方的积极性、主动性。

      统计违法行为的种类有哪些？
根据统计法的规定，统计违法行为的种类主要包括：
　　1、提供不真实或者不完整的统计资料；
　　2、拒绝提供统计资料或者经催报后仍未按时提供统计资料；
　　3、拒绝答复或者不如实答复《统计检查查询书》；
　　4、拒绝、阻碍统计调查、统计检查；
　　5、转移、隐匿、篡改、毁弃或者拒绝提供原始记录和凭证、统计台账、统计调查表及其他相关证明和资料；
　　6、迟报统计资料；
　　7、未按照国家有关规定设置原始记录、统计台账；
　　8、自行修改统计资料、编造虚假统计数据；
　　9、要求统计机构、统计人员或者其他机构、人员伪造、篡改统计资料；
　　10、对依法履行职责或者拒绝、抵制统计违法行为的统计人员打击报复；
　　11、对本地方、本部门、本单位发生的严重统计违法行为失察；
　　12、未经批准擅自组织实施统计调查或未经批准擅自变更统计调查制度的内容；
