
遂平县加快推进研学旅行体系建设实施方案（征求意见稿）


为落实教育部等11部门《关于推进中小学生研学旅行的意见》和河南省教育厅等10部门《关于推进中小学生研学旅行的实施方案》要求，全面贯彻全省文旅文创大会精神，建设全省一流的研学旅行服务体系，加快推进全县研学旅行体系建设，促进全县文化旅游业高质量发展，结合我县实际，特制定本方案。
一、重要意义
通过研学旅行让广大中小学生充分感受和体验祖国大好河山、中华传统美德、改革开放伟大成就以及地域特色文化。通过亲身体验全面提升人才培养质量，进一步激发学生对党、国家、人民的热爱之情，促进学生身心健康，培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力。
二、工作目标
积极发展研学旅行基（营）地，推动研学旅行供给侧结构性改革，促进研学旅行产业快速发展。2023年新认定县级研学旅行基地6家，培训研学导师50人次以上。到2025年建成3家容纳500人以上的研学旅行营地，各级研学旅行基地达10家以上，培训研学导师150人次以上，接待研学旅行10万人次以上。到2028年，建成5家容纳800人以上的研学旅行营地，各级研学旅行基地达到15家以上，培训研学导师300人次以上，接待研学旅行15万人次以上，实现“五大主题、六条线路、百个故事、千人参与”的遂平县研学旅行发展要求，叫响“研学遂平 知晓文化”品牌，打造河南研学旅行示范县城。
三、重点工作
（一）建设一批研学旅行基（营）地。依托独具遂平地域特色的文旅资源、文博场馆、历史文化、魅力非遗、赓续红色血脉、乡村振兴、科学探秘等特色资源培育建设一批主题鲜明、各具特色、管理规范的研学旅行基（营）地，并以研学旅行基（营）地为支撑，整合周边资源，精心设计一批主题相对集中、交通相对便利、体验相对丰富的主题聚焦式研学线路和营地辐射式研学线路，最终形成可以满足广大中小学生研学旅行需求的遂平县研学旅行基（营）地。推动嵖岈山旅游集团依托嵖岈山国家地质公园博物馆、地质科普园地等资源建设“山水地质”研学基（营）地；推动嵖岈山镇依托全国第一个人民公社——嵖岈山卫星人民公社旧址博物馆及独特的公社历史文化资源建设公社研学旅行基（营）地；推动相关乡镇依托国际农产品加工产业园建设农耕文化研学基（营）地；推动红石崖村革命烈士纪念碑、豫中抗日纪念馆、三军会师地等资源，建设红色研学基（营）地；推动工业产业园利用克明面业、今麦郎、正花粮油、五得利等食品加工企业，建设食品加工及食品安全研学基（营）地。同时，争创一批国家级和省级研学旅行基（营）地。定期对基（营）地基础建设、队伍建设、课程建设、活动开展、制度建设、安全保障等进行考核督查和动态管理，建立基（营）地的退出机制。（责任单位：文广旅局、教育局、发改委、科工信局、吴房文旅公司，各乡镇（街道）人民政府、开发区、景区管委会）
(二)公布研学旅行专业服务机构。开展研学旅行服务机构遴选工作，对研学服务机构的营业条件、部门人员配置、研学产品设置、安全保障服务等方面进行规范和完善，推动研学旅行服务机构提高接待能力和接待水平。今年底至少公布1个专业服务机构。(责任单位：文广旅局、应急管理局、公安局、教育局、卫健体委、民政局、市场监督管理局、人社局，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
(三)开发研学旅行精品课程。组织专家开发一批融入遂平历史文化、自然生态、爱国主义教育、革命传统教育、国情省情教育、文化传承教育、学科实践教育等内容的研学旅行精品课程。重点以地质地貌、自然现象、自然资源、自然遗产及博物馆等开发自然景观类课程；以科技馆、青少年活动中心、生态文化园、地质公园等开发科技知识类课程；以历史文化遗迹、人文景观、非物质文化遗产项目、历史博物馆等开发历史文化类课程；以现代农业基地、生态农庄、工业生产基地、传统艺术创作及工艺制作基地等开发体验考察类课程；以红色革命遗迹、红色教育基地、工业园区、国防教育基地等开发励志拓展类课程，最终形成内容丰富、主题鲜明、体验感强的研学旅行精品课程体系。(责任单位：文广旅局、教育局、自然资源局、农业农村局、科工信局，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
(四)建立一支研学旅行人才队伍。一是培养研学旅行专业导师。各中小学校、中小学社会实践教育基地、研学旅行基（营）地及相关服务机构要建立相对稳定的研学导师队伍，有计划地培养一批研学旅行专业人员。全县将分阶段、分层次地组织学校、中小学社会实践教育基地、研学旅行基(营)地和研学旅行服务机构等相关人员，开展研学旅行组织管理、研学指导、安全管理、应急处置等方面的专业培训,重点提升研学导师辅导学生学习体验等方面的知识与技能。积极组织各基(营)地及相关服务机构的研学导师参加全国、全省、全市组织的研学旅行专题培训班,全面提高我县研学旅行专业人员队伍素质。二是建立研学旅行专家库。2023年12月前，建立研学旅行专家库，以教育(科研)工作者、手工艺人、旅游文化专家、非遗传承人、文物保护专家、红色文化宣讲人等为重点，吸引各类专家、团队进入，为我县研学旅行产业发展提供专业指导。(责任单位:文广旅局、人社局、教育局，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
(五)依托基(营)地大力开展研学活动。各研学旅行基(营)地，要加强与单位、社会团体、各中小学校的对接服务，发布基地课程、推荐研学旅行线路、公示研学活动信息等工作。各中小学校按照教学计划，灵活安排研学旅行时间，组织开展研学旅行活动，做到研学旅行与学校课程有机结合，并规范工作规程，做到“活动有方案，行前有备案，应急有预案”。(责任单位：教育局、文广旅局，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
（六）健全科学评价体制机制。加强研学旅行信息统计与测评，分析评价中小学生研学旅行开展情况和成效，实现研学旅行分层级、分区域、全过程的信息化有效管理。研学旅行基（营）地要与中小学校及其它各研学活动组织参与机构一起建立研学旅行活动的效果测评制度。各研学旅行基（营）地及相关服务机构通过遂平县研学旅行公共服务平台，采取问卷调查方式，按团组征求、收集学生家长对研学实践教育活动的看法、收获和评价，组织参加活动的中小学生在研学旅行活动结束后对基地各项工作进行综合评价。各研学旅行基（营）地及相关服务机构要完善研学旅行活动的写实记录和归档工作，为质量评估与提升提供必要支撑。（责任单位：教育局、文广旅局，各乡镇（街道、管委会）人民政府）
四、奖励政策
(一)鼓励研学旅行营地基地品牌创建。成功创建国家级、省级、市级、县级研学旅行营地，分别给予 50 万元、30万元、20万元、10万元的一次性奖励；成功创建国家级、省级、市级、县级研学旅行基地，分别给予30万元、20万元、10万元、5万元的一次性奖励。低等级重新被评定为高等级，按高等级的一次性奖励金额补齐。(责任单位：文广旅局、教育局、财政局，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
(二)鼓励培育研学队伍。每年评选不超过2家优秀研学旅行企业(含基地、营地、旅行社，在遂平注册的公司、企业)，分别给予2万元的一次性奖励，每年评选不超过2名优秀研学旅行指导老师，分别给予2千元的一次性奖励。(责任单位：文广旅局、教育局、财政局、人社局、融媒体中心，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
(三)鼓励课程提升和精品线路开发。每年对研学旅行课程开发、精品线路开发进行评选，按一、二、三等奖(每年分别评选一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名)，分别给予1万元、5千元、2千元的一次性奖励。(责任单位：文广旅局、教育局、财政局、融媒体中心，各乡镇（街道、管委会）人民政府)
本奖励政策由县财政全额保障，与国家、省、市文旅部门出台的其他政策有重复的，依照“就高不就低，不重复奖励”的原则，自印发之日起执行，暂定有效期三年。
五、保障措施
(一)强化组织领导。成立由县政府分管领导牵头，县文广旅局、教育局、发改委、团县委，公安局、财政局、交通运输局、市场监管局、自然资源局、融媒体中心、城投公司及各乡镇(办事处)组成的研学旅行工作管理协调机构，加强对研学旅行工作的统筹规划和管理指导，分解落实相关工作任务，定期检查工作推进情况，及时协调解决工作中的困难与问题。
(二)强化要素保障。要强化资金保障，县、乡两级财政持续加大研学旅行工作的预算投入，重点用于研学旅行活动、宣传营销、基（营）地建设、人才培养、政策奖补及考核奖励。要强化土地保障，对符合相关规划的研学旅行项目及时安排新增建设用地计划指标。要强化人才保障，健全人才培训及引进机制，实施研学旅行高端人才培训及引进计划，引进国内外知名研学旅行集团、职业经理人、创意策划、管理营销等高素质人才。
(三)广泛宣传发动。各级各部门要结合职能定位，积极宣传研学旅行的重要意义、育人效果，及时宣传好典型、好主题、好案例，为研学旅行推广工作营造良好的社会环境和舆论氛围。
(四)建立激励机制。抓住国家、省、市大力支持发展研学旅行机遇,争取国家、省、市对研学旅行发展的资金扶持。对国内知名研学旅行服务机构、投资公司等社会资本来遂平投资研学旅行基础设施、基（营）地等项目，符合政府招商引资优惠政策的要积极纳入优惠范围，各基（营）地满足奖励政策的给予资金奖励。
本方案自印发之日起执行，由县文广旅局负责解释。
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